
MiZi: 4 Mitteilungen in Handels- und Gesellschaftsregistersachen in Bezug auf steuerberatende 
Berufsausübungsgesellschaften

4  Mitteilungen in Handels- und Gesellschaftsregistersachen in Bezug auf steuerberatende 
Berufsausübungsgesellschaften 
 
(1) Unbeschadet der Mitteilungen nach Unterabschnitt XXI Nummer 1 sind Eintragungen mitzuteilen, die 
Berufsausübungsgesellschaften im Sinne der §§ 49, 50 StBerG – deren Unternehmensgegenstand 
insbesondere die geschäftsmäßige Hilfeleistung in Steuersachen ist – betreffen (§ 10 Absatz 1 Nummer 3 
StBerG, § 13 Absatz 1 Nummer 4 EGGVG).

(2) Die Mitteilungen sind zu richten

1.  an die Steuerberaterkammer, in deren Kammerbezirk die Berufsausübungsgesellschaft ihren Sitz hat (§ 
53 Absatz 1 Satz 1 StBerG);

 
2.  zusätzlich an eine andere Berufskammer, sofern eine solche für einen von einem Gesellschafter der 
Berufsausübungsgesellschaft ausgeübten Beruf besteht.

 
(3) Für Form und Inhalt der Mitteilungen gelten die in Unterabschnitt XXI Nummer 1 Absatz 3 genannten 
besonderen Bestimmungen entsprechend.

Anmerkung: Zuständige Steuerberaterkammern sind:

  in Baden-Württemberg:
Steuerberaterkammer Stuttgart
oder
Steuerberaterkammer Südbaden
oder
Steuerberaterkammer Nordbaden;

 
  in Bayern:
Steuerberaterkammer München
oder
Steuerberaterkammer Nürnberg;

 
  in Berlin:
Steuerberaterkammer Berlin;

 
  in Brandenburg:
Steuerberaterkammer Brandenburg;

 
  in Bremen:
Hanseatische Steuerberaterkammer Bremen;

 
  in Hamburg:
Steuerberaterkammer Hamburg;

 
  in Hessen:
Steuerberaterkammer Hessen;

 
  in Mecklenburg-Vorpommern:
Steuerberaterkammer Mecklenburg-Vorpommern;

 
  in Niedersachsen:
Steuerberaterkammer Niedersachsen;



 
  in Nordrhein-Westfalen:
Steuerberaterkammer Düsseldorf
oder
Steuerberaterkammer Köln
oder
Steuerberaterkammer Westfalen-Lippe;

 
  in Rheinland-Pfalz:
Steuerberaterkammer Rheinland-Pfalz;

 
  im Saarland:
Steuerberaterkammer Saarland;

 
  in Sachsen:
Steuerberaterkammer des Freistaates Sachsen;

 
  in Sachsen-Anhalt:
Steuerberaterkammer Sachsen-Anhalt
Körperschaft des öffentlichen Rechts;

 
  in Schleswig-Holstein:
Steuerberaterkammer Schleswig-Holstein;

 
  in Thüringen:
Steuerberaterkammer Thüringen.

 


